

# 秘書長報告 2010/2011



「理想社會——工程專業為你創」乃香港工程師學會於二零一零／二零一一年度的主題。連串的工作亦標誌著這是學會特別忙碌的一年，我們在二零一零年十二月更設酒會與一眾嘉賓慶祝學會成為法定專業團體三十五周年。

年度主題當中「社會」一詞，所指的既是香港整體社會，亦同時包括工程界社羣，學會本年度正是致力服務這兩個羣體。

就香港整體社會而言，學會於二零一零年初就馬頭圍道發生的塌樓事件，瞬即成立「樓宇結構安全專責小組」，探討樓宇安全相關問題。經過數個月的努力，於同年十一月，學會為市民大眾推出一系列免費的錄像短片及小冊子，以加深大眾對樓宇結構安全的認識。錄像短片的精華片段更於二零一一年二月十二日至三月二十七日期間的周末及周日，於巴士網絡頻道「路訊通」播出。

一如以往，學會繼續就大眾所關注的議題成立專責小組，並發表工程界別的专业意見。這包括了在財政司司長於二零一一年二月二十三日發表《財政預算案》前向政府提出建議、回應法律改革委員會轄下集體訴訟小組委員會的諮詢文件，及就當局草擬《競爭條例草案》其中有關專業團體豁免的事宜進行研究等。

為促進會員參與公共事務及社會服務，秘書處擔當學會與政府部門、十八區區議會、以及其他團體及事務委員會的橋樑角色，協調委任學會代表的工作，並安排會員參與其中及提供工程專業意見。

在全球一體化之下，我們本著「放眼世界，立足本土」的精神，在本地亦心繫天下事。學會本年度仍繼續支持四川災後的重建工作，截至二零一零年年底，有關的項目信託基金已籌得合共港幣一百六十萬元來自會員的捐款，基金信託人已核准支持發展局的「四川重建工程系統技術支援項目」，並邀請義務工程師就當地醫療建築的屋宇裝備工程、「數字臥龍」項目及工程系統改善計劃等多方面提供工程專業意見。

學會在對抗氣候變化問題上亦不遺餘力，本年度已是學會第二年成為「碳審計·綠色機構」，務求以實際行動減少排放溫室氣體。我們依照專責小組的建議，在學會總部施行了多項有助減排的措施，包括於二零一零年九月安裝LED燈、T5光管及節能的開關調節掣等。

除了社會服務外，學會亦致力透過傳媒組織不同活動來加強與公眾的溝通。學會於二零一零／二零一一年度，就傳媒有關工程事宜的查詢作出了三百六十次回應。至於公眾活動方面，我們本年度亦再度協辦廣受歡迎的全港大專生機械人大賽、推行學校大使計劃，以及連續第十七年參與教育及職業博覽等。學會至今已招募了一百九十四位學校大使，以及為六千六百名中學及大專院校學生舉行了四十多場職業講座。

我們向外接觸社羣的同時，也不忘關顧會員的需要。於二零一零年年初，我們便委託了香港大學民意研究計劃進行了一項網上會員意見調查，藉此掌握會員對我們所提供服務的意見，以便學會擬定今後的發展計劃。會員福利工作小組亦隨之成立，並跟進有關的調查結果。

該工作小組積極為會員及其家屬搜羅更多的優惠，當中的新優惠包括餐膳、進修及生活三大類別。藉著現今資訊科技之助，我們將有關的會員福利資訊上載至學會網站，以及透過電子會訊通知會員，這都有助加強學會與轄下各分部和委員會，以及個別會員之間的溝通。我們於本年度開首，便為各學會分部和委員會舉行了一次簡介會，好讓各成員了解分部的行政及財政運作，是次簡介會得到與會者的一致好評。

由香港特別行政區發展局、內地住房及城鄉建設部、以及河南省人民政府合辦的內地與香港建築業論壇已於二零一一年五月圓滿舉行，是次論壇的主題為「可持續城市形態：歷史文化名城的保護和發展」。發展局局長林鄭月娥率領香港代表團，一行二百二十多人前赴河南省洛陽市出席論壇。此外，會長亦於今年三月親赴英國的分部進行探訪，期間更在學會英國分部及英國結構工程師學會北泰晤士支部聯合主辦的技術會議上發表演說。

除此之外，會長亦於二零一零年十一月率領代表團到北京探訪了中國科學技術協會、鐵道部、及住房及城鄉建設部等單位。學會今年亦接待了十八個海外來訪的代表團。學會一向視與海外專業團體的合作為主要工作，於今個年度，便對外簽定及更新了三份相關的協議。

在工程師資歷認可的工作上，本年度亦有新發展。為回應香港高中新學制改革，以及國際間盛行的成果導向評估制度，學會重新檢討現時工程學學位課程、計算機科學學位課程，及其他工程學高級文憑及同等的專上課程的評估要求及程序。目前，工程學學位課程的評估要求及程序的檢討及修訂經已完成，至於計算機科學學位課程、高級文憑及同等資歷課程的檢討則仍在進行中。

此外，資歷評核政策委員會亦成立了工作小組，研究及落實能力為本評估方法，在法定會員層面進行

全面的專業能力及經驗的評審。該工作小組為更審慎落實有關評審制度，遂參考了其他專業團體的評審標準，以便擬定一系列的評審準則。

單就英語溝通技巧及撰寫論文的測試方面，工作小組亦參考了本地其他專業團體所使用的不同評審準則，從而擬定適切工程專業的基準。經過專業界別小組代表對評審標準進行諮詢後，工作小組遂同意採用國際工程聯盟的制度。

學會於二零一零年十二月二日假香港會議展覽中心舉行香港工程師學會成為法定工程專業團體三十五周年的誌慶酒會，當日有逾三百名會員及賓客蒞臨盛會，學會亦很榮幸邀得行政長官曾蔭權親臨主禮。

最後，本人衷心感謝會長、執行委員會、理事會、各政策委員會及事務委員會、分部及專業界別小組等各成員的支持及指導。本人亦感謝秘書處全人為學會這豐碩一年作出的承擔及付出的一切努力。

阮高馨

秘書長  
阮高馨

1 香港工程師學會第三十五屆會員周年大會

2 學會連續第十七年參與「教育及職業博覽」

3 學會訪問團出席「二零一零年上海世界博覽會」

4 會長、上任會長、高級副會長、副會長、秘書長與「師傳普」成員合照

